

Mic Jurnal al Primăriilor

Anul IV • Nr. 9 (41) • Septembrie 2019

Din albumul cu poze rare



Portul popular românesc se înscrie cu certitudine în sfera sacralului, impunându-se prin încărcătura simbolică și concepția estetică. Fiecare piesă de port este creată în ideea de a păstra identitatea, dar și de a fi originală, unică prin perceperea și redarea motivelor sau simbolurilor străvechi. Fiecare generație introduce în port, pe lângă elementele vechi care corespund obiceiurilor din bătrâni și elemente noi „după gustul zilei”

Costumul popular a însoțit în permanență omul în diferite momente ale vieții sale: din copilărie până la bătrânețe, la bine și la rău, la nuntă și la înmormantare, la lucru și la sărbătoare, fiind „constanta habituală” a acestuia, adecvat însă momentului.

pag. 2

RECAȘ

pag. 3

SÂNMIIHAU R.

pag. 4

CHECEA

pag. 5

SĂVÂRSIN

pag. 6

FÂNTÂNELE

pag. 7

FÂNTÂNELE

pag. 8

SECUSIGIU

pag. 9

FÂRLIUG

pag. 10

LENAUHEIM

pag. 11

VINGA

pag. 12

**Un om fără Dumnezeu este
ca o frunză bătută de vânt!**

„Primăria orașului Recaș va fi mereu alături de locuitorii săi!”

Pavel TEODOR - Primar al orașului Recaș



În drumul meu spre orașul viilor, trec pe lângă Biserici și încetinesc privindu-le. Biserici în care se fac slujbe duminica și în celelalte sărbători ale anului, unde se botează copiii și se cunună însurăței. Locuri sfinte în care Părintele, înainte de a intra, trezindu-se cu noaptea în cap, își spală mâinile și obrazul, știind că va pune mâna pe sfintele veșminte, pe cruce și cădelniță, pe cărțile vechi cu crucea pe scoartă și chiar pe potirul cu împărtășanie. Privindu-le, gândul mă duce, în toamnă fiind, la nedee, la rugă, la Hramul acestor Biserici. Iată de ce, am deschis dialogul meu cu edilul orașului Recaș, chiar despre aceste sărbători care sunt altfel trăite și primite în Banat decât în oricare altă parte de țară românească.

Domnule primar, mulțumindu-vă de la începutul convorbirii noastre pentru timpul acordat, aș dori, atât pentru cititorii tineri cât și pentru cei mai vechi de ani, să vă întreb, pentru că ne aflăm în plină lună a nedeelor, cum se spune la noi în „Căraș”, să vă întreb, după cum spuneam, despre o sărbătoare anume, despre o sărbătoare care odată cu trecerea vremii, pierde din an în an din interesul de altădată.

Bănuiesc că vrei să mă întrebi despre Rugă?

Exact.

Mihaela, am spus și repet: Ruga, nu mai are farmecul de odinioară. Și această convingere a mea o exprim după ceva ani de observații. Hai să fim realiști și să spunem lucrurilor pe nume: s-au dus vremurile acelea! Că ne mârhește sau nu acest adevăr, el trebuie acceptat, pentru că este susținut de evidență.

Regrețați acele zile, acei ani, acele manifestări?

Toți le regretăm, pentru că ele țineau de sufletul credinței noastre, de bucuria casei plină cu goști. Îmi amintesc, desigur și azi, de acei ani în care în toate satele noastre se sărbătorea nedeea, cum spuneți voi în Banatul de munte, era ziua în care întreaga așezare fremăta de râsete, de veselie, de muzică și joc.

Și azi?

Azi, ce pot să spun, cu regret spun că de câțiva ani această sărbătoare a satului bănățean trece cam neobservată.

Chiar și în localitățile dumneavoastră?

Da, chiar și în așezările noastre, unde de la an la an, se pot vedea tot mai puțini oameni prezenți. Atât de puțini încât îi putem număra pe degete și, lucru

de mirare, din cele câteva zeci de persoane prezente, multe nu sunt din localitate, ele aflându-se în trecere.

O concluzie?

Concluzia mea și a altor colegi cu care vorbesc despre acest aspect este că se cheltuie banii degeaba.

În acest caz, veți continua să susțineți aceste manifestări?

Desigur, atât Primăria orașului Recaș, cât și Consiliul Local vom continua să sprijinim desfășurarea acestor evenimente, cu condiția ca ele să fie organizate de membri ai comunităților locale, oameni care, prin efortul lor de a stârni interesul consătenilor lor, ne vor arăta că aceste tradiții, frumoase de altfel, pot fi și se doresc a fi revigorate.

Vi s-a întâmplat până acum să luați act de o astfel de inițiativă?

Cu bucurie spun că da! Am remarcat buna organizare a cetățenilor din satele cu populație preponderent sârbă, cum ar fi Stanciova și Petrovaselo, dar munca, efortul lor, întâlnește totuși un obstacol.

Care?

Aceste două localități sărbătorească ruga în aceeași zi, urmând unei tradiții vechi care, după cum se pare, nu poate sau nu se dorește a fi schimbată.

Am văzut totuși, pentru a încheia într-o notă mai optimistă, că Ruga orașului Recaș a fost bine organizată și bine primită de oamenii locului.

Da, a fost o sărbătoare în care cântecul și jocul au fost la ele acasă. Și dacă tot vrei să încheiem într-o notă optimistă, te asigur că Primăria orașului Recaș, va fi mereu alături de locuitorii săi.

Poșta redacției

Cititorii ne întreabă, noi răspundem

Doamna Aurelia Stancu din orașul Recaș ne întreabă dacă angajatorul poate renunța la preaviz? Doamnă Stancu, orice contract de muncă poate înceta la data expirării termenului de preaviz sau la data renunțării totale sau parțiale de către angajator la termenul respectiv. Angajatorul poate renunța la preaviz doar când salariatul își dă demisia.

Dacă angajatorul dorește, poate permite angajatului să nu mai stea în preaviz, din momentul în care acesta și-a dat demisia. Angajatorul va decide dacă se va folosi sau nu de dreptul de a avea în preaviz salariatul la locul de muncă. Însă există foarte multe cazuri în care salariaților li se va permite să nu mai stea în preaviz din momentul în care aceștia își dau demisia, pentru motive clare.





„Comuna Sânmihaiu Român cunoaște o dinamică a dezvoltării cum nu a mai cunoscut până acum!”



Titu BOJIN - Președinte al Asociației Primarilor din Banatul Istoric

Înainte de a intra pe poarta administrației din comuna Sânmihaiu Român, am bucuria de a-l întâlni pe domnul Titu Bojin. Deși ziua se află abia la începuturile ei, am înțeles că a pornit dis-de-diminează pe drumurile județului, pe care de ani de zile îl slujește cu neobosita sa activitate. Salutându-l, ca pe un om căruia îi port un respect aparte și pentru felul prietenos în care își apropie jurnaliștii, îl rog să închegăm un dialog, fie el și grăbit de timpul domniei sale.

Domnule președinte, vreau să vă mulțumesc că acceptați acest dialog neașteptat.

O fac cu plăcere, cu atât mai mult cu cât dumneata reprezinți o revistă a tuturor primăriilor din Banatul Istoric.

Iar dumneavoastră, în calitate de președinte al Asociației Primarilor din Banatul Istoric, nu mă puteți refuza.

Eu, draga mea, nu am refuzat niciunui jurnalist, de-a lungul carierei mele publice, dorința exprimată pentru dialog. Și nu voi refuza nici de azi înainte, cu atât mai mult cu cât activitatea mea publică continuă.

Aș dori, domnule președinte, întâi și întâi, să aflu relația dumneavoastră cu această comună?

Atât ca președinte al Consiliului Județean Timiș, cât și ca director al apelor din Banat, am trecut deseori prin această frumoasă comună, iar acum când stăm de vorbă, pe fugă este adevărat, pot să te asigur că Sânmihaiu Român cunoaște o dinamică a dezvoltării cum nu a mai cunoscut până acum.

Ce credeți că stă la temelie acestei schimbări?

În primul rând primarul. El fiind omul care are ca sarcină, ca primă sarcină, schimbarea în bine a unei localități. Și te asigur că primarul acestei comune, domnul Viorel Mărcuți, prin întreaga sa activitate de până acum, confirmă buna inspirație a oamenilor care l-au ales ca primar. Îl cunosc de multă vreme și pot să te asigur că îl socotesc un foarte bun organizator și gospodar. Și mai mult decât atât, acest tânăr om este de o modestie și de un bun simț care îi fac cinste. Apoi, mai sunt și oamenii comunei. Sânmihaiu Român a avut dintodeauna oameni harnici care și-au

dorit mereu să facă din comuna lor o comună fruntașă între comunele, nu numai ale Banatului, ci și ale țării. Și precum se vede, spre cinstea lor, au reușit!

Ce înseamnă Banatul pentru dumneavoastră?

Ei, frumos spunea Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan: „Banatul reprezintă pentru mine pridvorul Raiului!” Tot astfel cred și eu și, sincer vorbind, așa simt toți cei care locuiesc pe acest binecuvântat pământ.

Domnule președinte, ne aflăm la o distanță de câteva zile de începerea noului an școlar. Care este opinia dumneavoastră asupra învățământului românesc?

Întrebarea ta, mai exact răspunsul meu la această întrebare, are nevoie de un amplu spațiu tipografic, dar pentru a nu mă eschiva, nu-mi stă în fire, am să îți răspund că privit prin prisma cadrelor, învățământul românesc se află pe mâini bune. Avem cadre bine pregătite și elevi deosebit de inteligenți. Problema căreia ar trebui să i se acorde o mai mare atenție, la nivel guvernamental vorbesc, este aceea a interminabilei reforme a învățământului românesc. Fiecare ministru odată instalat, își prezintă propria „reformă”. Ceea ce duce la o vânzoleală continuă care numai bine nu face școlii.

Știu că sunteți așteptat, motiv pentru care renunț la alte întrebări, mulțumindu-vă pentru amabilitate.

Și eu îți mulțumesc, dorind, totuși, în finalul dialogului nostru, pentru că ne aflăm pe pământul Sânmihaiului, să adresez tuturor elevilor și studenților acestei localități, sincere urări de succes în noul an de învățământ.

Poșta redacției

Cititorii ne întrebă, noi răspundem

Domnul Nicolae Mărășescu, din localitatea Utvin, comuna Sânmihaiu Român, ne întreabă ce știm legat de voucherele de vacanță?

Domnule Mărășescu, tot ce cunoaștem, până la această dată, este faptul că bugetarii ar putea avea parte de vești bune în curând, în contextul în care vor beneficia de vouchere de vacanță în valoare de 2.080 de lei, dacă vor alege să le folosească în lunile octombrie, noiembrie, respectiv martie și aprilie.

Ministrul Turismului, propune această măsură, care va fi înaintată reprezentanților din turism, în viitorul apropiat. Cu mențiunea că valoarea voucherelor de vacanță ar rămâne aceeași, respectiv 1.450 pentru restul lunilor din an, această măsură nu se aplică în momentul de față, fiind vorba doar despre o propunere.



„Mulțumesc tuturor consătenilor mei pentru prezența lor la această frumoasă sărbătoare a comunei noastre!”



Daniel-Florin FLOREA - Primar al comunei Checea

Zilele comunei Checea, frumos pregătite de conducerea primăriei, au prilejuit, atât locuitorilor localității cât și oaspeților lor, o adevărată sărbătoare a sufletului. Desfășurată, atât

în sala mare a Căminului Cultural, cât și pe platoul aflat în curtea căminului, sărbătoarea a fost onorată de îndrăgiți soliști și de cunoscute ansambluri artistice.

Au evoluat în fața publicului soliștii: Mariana Șușca, Ionuț Duvlea, Daniel Sabău, Bianca Braun, Deiana Milosav, Evelyne Cojocar, Robert Ioan, Denisa Golașie,

precum și soliștii instrumentiști: Marian Suvergel și Gheorghioiu Sebastian. Alături de ei, au încântat publicul Ansamblul „Junii Timișului”, Ansamblul „Sorocul din Beregsău”, Trupa de dansuri „Midi Hatzfeld”, care a prezentat un frumos dans din Jimbolia și formația de copii cu un reușit dans sârbesc din Cenei. Nu a lipsit nici Ansamblul „Checeana”, atât de îndrăgit de cei prezenți.

Prezent încă de la începutul sărbătorii, domnul primar Daniel-Florin Florea, ne-a spus: *Zilele comunei Checea vin în acest an ca o încununare a muncii mele și a colegilor din administrația checeană. O zi în care vreau să mulțumesc tuturor consătenilor mei, pentru prezența lor la această frumoasă sărbătoare a comunei noastre.*



Pagină realizată de Mihaela ASTRENIE

Cel mai frumos drum este drumul spre școală

Într-o atmosferă încărcată de emoția unui nou început, luni, 9 septembrie 2019, părinți și elevi ai Liceului Tehnologic Regele Mihai I din Săvârșin au participat la festivitatea de deschidere a anului școlar 2019-2020.

Festivitatea s-a deschis cu intonarea Imnului Național, urmat de binecuvântarea preotului și de discursurile doamnei director și ale oficialităților locale prezente la eveniment.

Doamna director, prof. Luminița Costea, a urat bun venit bobocilor din clasa pregătitoare, din clasa a V-a, din clasa a IX-a, precum și tuturor elevilor școlii. A mulțumit Consiliului Local și Asociației de părinți pentru ajutorul acordat în renovarea a trei săli de clasă la învățământul primar și două la liceu. A dorit să precizeze: *În această vară am reușit să mai câștigăm un proiect ERASMUS+ pentru desfășurarea stagiilor de pregătire practică în străinătate. Astfel că în anul școlar 2019-2020, 30 de elevi din clasa a X-a și 28 de elevi din clasa a XI-a își vor desfășura practica în Portugalia. De*

asemenea, am mai depus un proiect, finanțat din fonduri europene, pentru clasele IX-XII, având drept scop îmbunătățirea rezultatelor la Examenul de Bacalaureat. Rezultatul depunerii proiectului îl vom afla în luna octombrie. Toate acestea nu ar fi fost posibile fără efortul major depus de cadrele didactice, cărora le mulțumesc din suflet și le doresc un an plin de realizări și sănătate.



Domnul viceprimar, Marius Neamț a transmis elevilor, din partea Consiliului Local, succes în noul an școlar și să nu uite că orice reușită presupune foarte multă muncă.

În acest cadru festiv, domnii diriginți de la liceu au înmănat premiile pentru anul școlar 2018-2019.

Evenimentul s-a încheiat cu prezentarea claselor, astfel că elevii s-au (re)întâlnit cu profesorii diriginți și cu noii colegi.

De astăzi, drag elev, nu uita:

*Acum ai pe degete
un strop de cer și un strop de cerneală,
semn că ești în drum spre școală.*

ZILELE CETĂȚII SĂVÂRSIN



Zilele Cetății Săvârșin, tradiționalul eveniment organizat de Primăria și Consiliul Local Săvârșin, desfășurat pe platoul din zona Căminului Cultural, a fost un minunat prilej de destindere, atât pentru locuitorii comunei regale cât și pentru oaspeții comunei veniți din localitățile apropiate dar și din orașele Arad, Deva, sau Făget. Dacă în prima zi publicul a putut asculta interpreți consacrați ai muzicii românești, ziua care a urmat a fost o zi închinată datinilor și tradițiilor populare.



Pagină realizată de prof. Ana Maria POPA

Fântânele, comuna aflată la ceas de sărbătoare și recunoștință

În numerele anterioare ale jurnalului nostru, domnul primar Emil Nicolae Otlăcan a făcut referire la proiectele de investiții pentru dezvoltarea economică și de mediu a comunei Fântânele, pentru creșterea standardului de viață al concetățenilor săi. I-am propus să ne vorbească de această dată despre activitățile de suflet ale cetățenilor, de activitățile spirituale, cultural-artistice și sportive organizate în comuna pe care o conduce. Cu ocazia „Zilelor comunei Fântânele”, ajunsă la a XV-a ediție, domnul primar ne-a povestit cu entuziasm despre evenimentele organizate în acest an.

«Am foarte multe să vă povestesc. Ținând cont de faptul că sunt 15 ani de când conduc comuna Fântânele în calitate de primar, am organizat și anul acesta „Zilele comunei Fântânele”.

Dintre activitățile organizate anul acesta mai întâi aș începe cu „Întâlnirea fiilor satului”, din 29 iulie.



Datorită faptului că suntem o comună multietnică, organizăm acest eveniment, care începe în teatrul de vară al comunei, în „Parcul cu castani”, cu rostirea de către preoți a rugăciunii domnești „Tatăl nostru”, în limbile română, maghiară și slovacă. Apoi, după discursul adecvat momentului a urmat începerea programului artistic, care anul acesta a fost susținut de Ansamblul Folcloric „Mureșana” din Fântânele și de formațiile de muzică populară românești, maghiare și slovace. Între timp, un juriu constituit ad-hoc, format din preoții comunei, subsemnatul și câte un reprezentant al fiecărei etnii, au jurizat produsele de artă culinară expuse în corturi deschise, pentru fiecare etnie în parte. Apoi a urmat premiera preoților, a ansamblurilor artistice și a etniilor participante la concursul de produse culinare, moment aplaudat de întreaga asistență. Festivitatea s-a continuat cu cântec, joc și voie bună până seara târziu.

Cel de-al doilea eveniment a fost Ruga Bisericii Ortodoxe Fântânele cu Hramul „Adormirea Maicii Domnului”, care a avut loc în 15 august.



Evenimentul a fost impecabil pregătit de Biserica Ortodoxă din Fântânele în colaborare cu conducerea administrației locale. A fost, așa cum se cuvine unei așezări de oameni gospodari, prilej de aleasă bucurie creștină.

După slujba religioasă dedicată hramului bisericii, care a avut ca nași familia Moiş Vasile și Irina Livia, a avut loc un program artistic susținut de ansamblurile folclorice „Mureșana” din Fântânele, condus de instructorii Macovei Ilie și Gligor Daniel și Ansamblul Artistic al Pensionarilor din Arad. Evenimentul s-a încheiat cu o agapă frățească la care au participat toți cei prezenți.



În 19 august, Biserica împreună cu Școala și Primăria au organizat Sărbătoarea anului 2019 ca „An Omagial al Satului Românesc, al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari. Au fost rostite alocuțiuni de domnul Mândra Dan Dorin - Preot Paroh al Bisericii Ortodoxe Fântânele, de domnul Mihuş Traian - Profesor, precum și de subsemnatul.



La finalul activității am înmănat Diploma de Excelență, domnișoarei Diana Loredana Iuga, absolventă a Colegiului Național Preparandia „Dimitrie Țichindeal” din Arad, pentru promovarea examenului de Bacalaureat cu media 10.



FÂNTÂNELE



În data de 25 august am sărbătorit 38 de ani de la sfințirea (târnosirea) Bisericii Ortodoxe din Tisa Nouă, de către vrednicul de pomenire Gherasim Hunedoreanul, eveniment impecabil pregătit de conducerea bisericii și administrației publice locale. După slujba tedeumului și a discursului pe care l-am adresat participanților a avut loc hora autorităților, alături de nașii Rugii, familia Ungureanu Raul și Eugenia.



Frumoasa paradă a portului popular a fost prezentată de Ansamblul Folcloric „Mureșana” din Fântânele și de Ansamblul Folcloric „Crașorii Moșilor” din Tisa Nouă, condus de familia Budea Dănuț Petrișor și Maria, alături de participanții la Ruga Bisericii Ortodoxe Tisa Nouă din cadrul „Zilelor Comunei Fântânele”.



În 26 august, la invitația colegului meu, domnul Negrei Ioan Sorin, primar al comunei Vinga, am fost onorat să particip, împreună cu soția mea, Elena, la o întâlnire cu Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop al Timișoarei și Mitropolit al Banatului, Ioan Selejan și Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop al Aradului, Timotei Sevcicu.



După oficierea slujbei religioase la Biserica Ortodoxă din comuna Vinga, au sfințit crucile care vor fi așezate pe turlele bisericii, troița și o pictură exterioară, după care au sfințit Primăria nou reabilitată a comunei Vinga.

Cu această ocazie m-am adresat înaltelor fețe



bisericești, am mulțumit și felicitat preotul paroh și primarul comunei și am adresat invitația de a poposi și în comuna Fântânele. Invitația a fost acceptată urmând a se stabili un program de comun acord în acest sens.



În cadrul „Zilelor comunei Fântânele” au avut loc și evenimente sportive. Este vorba de Concursul de pescuit sportiv care a avut loc în data de 5 august, la Balta Seleuș. Acesta a înregistrat un număr de 37 de participanți. La final au fost acordate următoarele premii: Locul I - Claudiu Galic - 11 kg; Locul II - Denis Filip - 8,66 kg; Locul III - Ianoș Kiraly - 5,2 kg.



Următorul eveniment din cadrul aceleiași manifestări a fost Campionatul de minifotbal desfășurat în data de 12 august, eveniment ce a prilejuit și premiarea participanților.



Au participat 7 echipe din Arad, Fântânele și Tisa Nouă. Locul I - Amoreți Fântânele - Arad; Locul II - La Familia - Tisa Nouă; Locul III - Fainoșag Fântânele - Arad; Jucătorul turneului - Stejar Alex; Portarul turneului - Kovacs Istvan. Am mulțumit arbitrilor campionatului, prof. Rotaru Sorin și prof. Groza Claudiu Dan și i-am felicitat pe participanți.»

Activitățile sus menționate au făcut parte din calendarul de vară al „Zilelor comunei Fântânele”, urmând să aibă loc activitățile de toamnă-iarnă, pe care vi le voi prezenta în numerele viitoare.

A consemnat Ana-Maria LAZĂR

„Nu consider că mi-am sacrificat tinerețea, ba dimpotrivă, i-am dat un sens frumos!”

Ilie CHEȘA - Primar al comunei Secusigiu



Amintirile sunt cele mai duioase rânduri pe care le-am subliniat în cartea vieții. Recitindu-le la bătrânețe, ne coborâm cu mintea spre vremile acelea care pe atunci ne entuziasmau, dar care astăzi numai ne mângâie în singurătate, spunea, tânăr fiind, Vasile Conta. Mi-am reamintit această observație, stând de vorbă cu un om care, deși se află departe de bătrânețe, privește din când în când, cu nostalgie tinerească, peste umărul vremii.

Domnule primar, se spune despre dumneavoastră că sunteți un om consensual și comunicativ. Cine spune?

Atât oamenii din comuna dumneavoastră, cât și membrii Consiliului Local.

Cred că nu sunt departe de adevăr. În ceea ce îi privește pe consilieri, chiar de la începutul activității mele de primar, am sugerat tuturor ca indiferent de coloratura de partid, să lăsăm la intrarea în Sala de Consiliu a Primăriei haina politică și să urmăm binele întregii comune. Să facem cât ne stă nouă în putință fapte concrete, dar să facem! Și te asigur că de atunci este o plăcere să participi la ședințele Consiliului Local din comună. Și asta de la începuturile mele.

Domnule primar, dacă tot ați amintit de începutul activității dumneavoastră de edil, vă mai amintiți primul dumneavoastră proiect.

O, da! Și îmi amintesc cu multă, foarte multă plăcere, pentru că acel prim proiect, un proiect extrem de important de altfel, a fost legat de iluminatul public. Un proiect care a avut un impact extraordinar în rândul consătenilor mei, pentru că fiind alcătuită comuna dintr-un număr mare de sate, au existat, pe vremea aceea, doar 460 de corpuri de iluminat...

Vă amintiți cu precizie?

Absolut, asta nu pot să uit niciodată! Ei, dar și din acele corpuri de iluminat, funcționale erau cam 60%, dar și acelea aveau un mare, foarte mare consum de energie și nu puteau lumina decât strict în jurul stâlpului pe care erau montate. Erau străzi, domnișoară Mihaela, pe care ardeau, ca să spun așa, două-trei becuri și rețin că în ședința Consiliului Local din august 2008, am luat hotărârea...

Vorbim de acum 11 ani, domnule primar.

Da, de acum 11 ani, ei, la începutul lunii septembrie în același an s-a trecut la montarea unor noi dispozitive de iluminat public și s-a lucrat cu asemenea rapiditate, că la începutul sărbătorilor de iarnă toată comuna, toate localitățile care alcătuiesc comuna Secusigiu, erau iluminate corespunzător.

Câte becuri luminează noaptea comuna?

Azi avem 1400 de corpuri de iluminat, fără a menționa extinderile recente.

Aveați...

Aveam 36 de ani, dacă asta ai vrut să știi.

Asta am vrut.

Ai aflat.

Domnule primar, au trecut repede anii?

Foarte repede! Viața trece tare repede, mai ales atunci când desfășori o activitate în folosul unei comunități frumoase. Deși, nu vreau să evit să menționez, am avut și momente când am fost întâmpinat, ca să spun așa, de lucruri grele...

Ce să înțeleg prin «lucruri grele»?

Am avut parte chiar și de plângeri penale.

Aveați 36 de ani, lucrați uneori însoțit și de invidioși care, după cum ați spus, vă șicanau cu tot felul de reclamații; azi nu aveți impresia că v-ați sacrificat tinerețea?

Dragă, se poate spune și așa, dar am înțeles din prima zi a primului meu mandat, că munca de primar înseamnă dăruire pentru comunitate și, vezi dumneata, plăcându-mi această muncă, nu consider că mi-am sacrificat tinerețea, ba dimpotrivă, i-am dat un sens frumos.

Rubrica școlii

● Învățătorul este acela care face să se crească două idei acolo unde există doar una.

● Întregul scop al educației este să transforme oglinzile în ferestre.

● Nu învățăm pentru școală, ci pentru viață.

● Fără școală să nu aștepte nimeni nici părinți buni, nici fii buni, și prin urmare nici stat bine organizat și bine cârmuit și păstorit.

Rubrica Bisericii Neamului

Ai început să-L cauți pe Hristos?

†IOAN - Mitropolit al Banatului

Te întreb, iubite frate: Ai început să-L cauți pe Hristos? L-ai găsit pe Hristos?

Vei zice: - Dar unde să-L cauți?

-Pe calea Crucii, a sfințeniei, pe cărarea Bisericii, iar nu pe calea desfătării și a păcatului. Hristos este printre cei răniți de păcate, printre cei aflați în suferință, printre cei flămânzi, printre cei care acum, în plină iarnă, n-au nici un adăpost. Căci viața nu poate fi minșită.



Pagină coordonată de Mihaela ASTRENIE



„Îndepărtarea de tradiție, de datină, duce la pierderea identității unui neam!”



Ioan BORDUZ - Primar al comunei Fârlug

Urc și cobor, cobor și urc, venind din pustă spre Fârlug. Hai că încep fără de voie să prezint în vers acest început de drum spre comuna atât de dragă președintelui meu Vasile Todî. Dragă și pentru că, zice el, „Fârlugul reprezintă capitala de suflet a dragului meu prieten, Ioan Borduz. Acest tovarăș neasemuit are o inimă de agată și cristal, migălos cioplită de intemperiiile falselor prietenii și ale dușmanilor păstoriți de răutăți lumești, răutăți pe care el refuză și azi să le condamne.” L-am întâlnit pe acest om și am intrat grăbită în pârlul sprintar al dialogului...

Domnule primar, de ce ați desființat cișmelele sătești?

Pentru că existând cișmele, oamenii nu-și foloseau apa din curte pentru animale, preferând cișmeaua. I-am întrebat: „De ce adăpați animalele cu apă de la cișmea și nu de la rețeaua de apă din gospodărie?”

Și ce răspundeau?

Spuneau așa: „Păi cea din curte ne costă bani, pe când asta de la cișmea, o plătește primăria”.

Ciudad...

Mai mult, veneau noaptea cu cisterne, blocu pompele, își umpleau cisternele și treceau să ude grădinile. Alții își spălau chiar și mașinile. Tu cum ai fi procedat într-un astfel de caz?

Așa cum ați procedat dumneavoastră. Cum stați cu iluminatul public?

În urma unui contract, am optat pentru iluminatul economic, urmând ca pe 850 de stâlpi ai comunei să fie montate becuri cu LED, becuri ecologice deosebit de eficiente. Astfel încât, până la sfârșitul lunii noiembrie, toate localitățile care formează comuna Fârlug, să beneficieze de o asemenea sursă de iluminat.

Scumpă această investiție?

Cam 280.000 de lei.

Nu v-am întrebat despre activitatea artistică a comunei...

Dragă, se continuă frumos la noi tradiția, grație ansamblului local pe care doresc să-l revitalizez, pentru că foarte mulți din membrii săi, odată cu trecerea anilor, au trecut într-o altă etapă școlară, au plecat la școli din orașe și, implicit, au aderat la ansamblurile existente acolo. Vezi, chiar și în acest domeniu ne confruntăm cu lipsa de personal calificat.

Scade natalitatea, domnule primar?

Scade draga mea, scade dramatic în toată țara, iar noi ne mai confruntăm cu o mare problemă, cu aceea că satele noastre se repopulează greu, foarte greu. Indiferent de facilitățile pe care administrația noastră le asigură.

Chiar și dacă le dați terenuri de casă?

Chiar și așa!

Ce sfat le dați tinerilor din comună?

Îi sfătuiesc, părintește, să devină purtători demni ai tradiției noastre. Îndepărtarea de tradiție, de datină, duce la pierderea identității unui neam.

Domnule primar, vă mulțumesc.

Și eu îți mulțumesc pentru felul frumos în care promovezi comuna noastră în tot vestul României.

Mini-maxime

Dacă noaptea-i cel mai bun sfetnic, cum se face că unii-s proști ca ... noaptea?

*

În trecut, omul înțelept își făcea iarna car și vara sanie. Acum își ia... mașină, că-i bună pentru toate anotimpurile!

*

Florile pot exprima dragoste, gingășie, recunoștință, speranță – cu condiția să nu fie de... florile mărunții!

*

Între sănătate și boală se dă o luptă... pe viață și pe moarte!

Poșta redacției

Elevii ne întreabă, noi răspundem

Eleva Andreea Mazilu din comuna Fârlug ar dori să știe cum este corect: corijent sau corigent? Pentru un elev sau un student, care la sfârșitul anului școlar nu a obținut notă de trecere la una sau la două materii și care urmează să susțină toamna un nou examen la materiile respective, multă vreme s-a folosit cuvântul corigent (din lat. corrigens, -ntis), pentru a denumi acest fapt, singurul acceptat de normele gramaticale.

Cum s-a întâmplat însă și în cazul altor cuvinte, uzul limbii a impus, la un moment dat, și o altă variantă, astfel încât, în cea mai recentă ediție a „Dicționarului ortografic, ortoepic și morfologic al limbii române” sunt admise ca fiind corecte ambele variante – corijent / corigent – recomandată fiind prima, considerată incorectă o vreme.

De asemenea, sunt admise două variante corecte și pentru substantivul derivat corijență / corigență.



„În toate localitățile comunei noastre, rugile sunt sărbătorite cu bucurie creștină!”

Ilie SUCIU - Primar al comunei Lenauheim



Revin mereu cu plăcere în comuna Lenauheim, cu atât mai mult cu cât primarul acestei comune are ceva din politețea oamenilor sinceri și iubitori de

aplaudat cu admirație spectacolul de jocuri populare susținut de Ansamblul „Fiii Satului”, coordonați de Luminița și Dan Pătru. Iar dacă în prima zi, cei prezenți au jucat pe cântecele interpretate orchestral de formația condusă de prof. Remus Grosu, alți interpreți, în ziua ce a urmat, au susținut voia bună tuturor.

Întrebat despre aceste zile, domnul primar

Ilie Suciș mi-a spus: *În toate localitățile comunei noastre, rugile sunt sărbătorite cu bucurie creștină. Încerc desigur o satisfacție reală, că am reușit, și sper să reușesc și în anii ce vin, să asigur locuitorilor comunei noastre, buna derulare a acestor bucurii pe care, consătenii mei, le merită din plin.*”

oaspeți. Tot astfel l-am reîntâlnit la ruga localității Lenauheim, vesel și amabil, atât cu oamenii săi cât și cu goștii. Au fost două zile de sărbătoare, două zile de cântec și joc, zile în care, duminică 8 septembrie, după slujba religioasă oficiată în sfânta Biserică, cei prezenți au



Pagină realizată de Mihaela ASTRENIE

Vinga în zi de mare înălțare sufletească

Credincioșii Parohiei Ortodoxe din Vinga, județul Arad, au trăit o zi de mare înălțare sufletească, cu prilejul vizitei ÎPSS Ioan, arhiepiscopul Timișoarei și mitropolit al Banatului, alături de PS Timotei, arhiepiscopul Aradului. Ierarhii au fost așteptați de preotul paroh Răzvan Sas, pr. Valentin Săvușcă din parohia Miniș, pr. Nicolae Ursu din parohia Mănăștur, pr. Liviu Suci, fostul paroh, arhimandrit Tiberiu Ardelean, inspector eparhial, precum și de un număr mare de credincioși.

A urmat apoi săvârșirea Sfintei Liturghii de către cei doi ierarhi, în prezența oficialităților județene și locale: Iustin Cionca - președintele Consiliului Județean Arad, Răzvan Cadar - vicepreședinte al CJA, general maior Ionel Vasile Heredea, Sorin Negrei - primarul comunei, Vasile Todî - președintele Uniunii Jurnaliștilor din Banatul istoric, precum și a altor primari din județul Arad.

După terminarea Sfintei Liturghii, cei doi ierarhi au sfințit troița din curtea bisericii ridicată în memoria primului Protopop de Vinga, dr. Patrichie Țiucra, cele patru cruci de inox ce



se vor înălța pe cele patru abside ale bisericii, precum și icoanele de la intrarea în Sfânta Biserică.

În continuare, ierarhii împreună cu preoții, oficialitățile locale și județene, dar și credincioșii parohiei au mers la primăria din localitate pentru a binecuvânta și sfinți lucrările de renovare ce s-au realizat în această instituție.

După tăierea panglicii, a urmat un moment cultural-artistic care a cuprins câteva dansuri ale Ansamblului „Liliacul”, urmate de alocuțiuni ale oficialităților prezente și recitarea câtorva poezii despre satul românesc.

La final, în calitatea sa de președinte de onoare al Jurnalului interregional „Banatul”, IPS Ioan, Mitropolitul Banatului, a înmănat primarului Ioan Sorin Negrei, titlul de „Primar al Țării Banatului cu Placheta de

Excelență”, apreciind totodată activitatea pe care o desfășoară în această comună. *Un om cu o inimă curată, frumoasă, nu poate să facă decât lucruri frumoase, plăcute lui Dumnezeu și oamenilor*, a fost mesajul ÎPSS Ioan.



„Un om fără Dumnezeu este ca o frunză bătută de vânt!”

Dr. Mihai Sorin IACOB

Îl cunoaște multă lume. Este un om plăcut, un om modest, calm, foarte cald și apropiat de pacienți, de colegi și de echipa cu care lucrează. Cu modestie oferă toată dragostea și priceperea lui și nu cere nimic în schimb, pentru că știe că așa face „voia lui Dumnezeu”. Pacienții spun că pentru ei domnul doctor Iacob este un „al doilea Dumnezeu”. Dr. Mihai Sorin Iacob este medic primar MF, medic specialist pediatrie, medic instructor formator MF și Ecografie Generală, Președinte STMF, Director executiv Centrul Medical Advitam Medicis Timișoara - doctor al trupurilor și al sufletelor.

De pe ce meleaguri sunteți, domnule doctor, și care sunt amintirile copilăriei pe care le păstrați cu drag în sufletul dumneavoastră?

M-am născut și am crescut în Banatul montan într-o familie de intelectuali erudiți, cu certe înclinații spre valorile religioase și morale și cu un deosebit respect spre valorile și tradițiile noastre naționale. Fiecare poartă în suflet amintiri speciale. Ne amintim de bunicii noștri, care poate nu mai sunt. Ne amintim de adolescență, de anii de liceu, de oameni cu care am avut tangență, de evenimente care ne-au marcat existența într-un mod plăcut. Și, deși sunt amintiri fericite, cred că ele stârnesc o oarecare nostalgie.

Ce v-ați dorit să deveniți în viață, ce v-a determinat să alegeți profesia de doctor?

De mic copil eram pasionat de anatomie din punct de vedere practic, motiv pentru care vânam batracieni, șerpi, pești și șopârle la care le făceam disecția, în vederea examinării structurii interne a acestora. Un rol hotărâtor în alegerea profesiei de doctor l-a avut însă mama mea, care a suferit o intervenție chirurgicală și, în acel moment din tragedie copilărie, am hotărât să devin doctor, ceea ce se pare că s-a și împlinit.

Având în vedere activitatea profesională atât de intensă pe care o aveți, ce rol are familia în viața dumneavoastră?

Pentru mine personal, familia reprezintă un lucru sfânt, cel mai de preț dar pe care mi l-a oferit Dumnezeu. Mă bucur de o familie minunată. Soția mea lucrează împreună cu mine, fiind managerul clinicii medicale. Avem un băiat minunat, cu care mă mândresc și care, atras de domeniul medical, participă alături de mine la toate activitățile și evenimentele medicale. Practic, suntem împreună și ne vedem majoritatea timpului la clinica medicală și mai puțin acasă seara târziu.

Care sunt, din punctul dumneavoastră de vedere, calitățile necesare unui medic de familie pentru a deveni un profesionist?

Pasiune, anduranță, seriozitate și rigurozitate profesională, experiență profesională, dragoste și aplecare necondiționată față de oameni și față de aproapele tău.

Care este suma lunară decontată de Casa de Asigurări de Sănătate medicului de familie, pentru serviciile efectuate și care sunt cheltuielile efectuate de către acesta?

Până în luna iulie, trebuie să precizăm că bugetele pentru medicii de familie se situau între 13000-15000 ron, din care un medic de familie trebuia să plătească una sau două asistente, în funcție de numărul de asigurați, cheltuielile de cabinet, personal, întreținere etc. Astfel că, un medic de familie ajungea la un salariu net în urma bugetării din sistem de 2000-2500 ron, iar personalul mediu la salariu minim pe economie.

Și totuși, cum ați reușit să realizați un Centrul Medical (Advitam Medicis Timișoara de pe str. Căpitan Damșescu nr. 40), cu mai multe specialități medicale și dotat cu aparatură performantă, având în vedere subfinanțarea sistemului?

Din fericire, experiența mea internațională, multiplele competențe profesionale dobândite, și nu în ultimul rând sacrificiul personal, mi-au permis să lucrez programul contractat cu CNAS, iar în timpul meu liber, să lucrez în continuare în privat diferite tehnici medicale moderne care nu au fost finanțate prin CNAS, cu tehnologie medicală modernă și pregătire efectuată majoritar în multe țări europene civilizate. Am învățat să creez proiecte de dezvoltare medicală, accesând astfel fonduri europene, care m-au ajutat foarte mult în dezvoltarea clinicii în care lucrez și o conduc din anul 1997. În plus, în calitate de medic colaborator, avem o susținere financiară, pe diferite proiecte, cu unele Organizații Europene cu sediul în Viena.

Domnule doctor, credeți în Dumnezeu?

Da, cred cu adevărat în Dumnezeu! El există cu adevărat. Un om fără Dumnezeu este ca o frunză bătută de vânt și fără nici un rost în această viață minunată, care cu siguranță ne-a fost oferită cu un anumit rost și scop. Adevărata bucurie și fericire este atunci când poți să-ți ajuți aproapele, atunci când poți să faci fapte frumoase sau să salvezi viața unui om. Atunci te simți cu adevărat împlinit și fericit.

Vă mulțumesc, domnule doctor!

Interviu realizat de prof. dr. Aurel MIHUȚ

